



泉企深挖“一带一路”市场 (杨翠 摄)

外贸是经济增长的重要引擎。今年上半年,受到全球经济疲软和国际形势变化加剧影响,泉州整体进出口下行压力继续加大。整体而言,新形势下泉企正创新外贸思路和发展,让外贸国际市场更加多元,对“一带一路”沿线国家出口占比提升,对外贸进出口的拉动力也大幅提升。而外贸进出口的国别结构、商品结构的提质增效,也让泉州外贸更具韧性,更加安全,更有新的想象空间。

□本报记者 杨翠 综合报道

财经观察》》泉州外贸创新发展●动态

## 外贸大军逆风奔跑

今年来,泉州外贸在努力稳规模的基础上,正全力创新发展、优化结构

受全球主要经济体景气度继续回落、外需不振影响,泉州外贸下行压力继续加大。在国际需求放缓的大趋势下,今年来泉州外贸在努力稳规模的基础上,正全力创新发展、优化结构。

股份有限公司的车间内,十几条自动化生产线全天候高速运行,太阳能电池日产量高达80万片。

企业生产负责人卢发树表示,低碳环保高科技产业的潜力巨大,光伏行业无论是技术还是产能都迎来了高速发展的机遇期。阳光中科最近两年的产能增长了六倍,去年出口销售额达14亿元,今年有信心再增长两到三倍。

近年来,随着全球绿色能源转型进一步加快,锂电池出口行业再次获得突破性发展。从全国来看,以新能源汽车、光伏产品、锂电池为代表的“新三样”出口保持强劲,1—7月合计增长了51%。当前以外贸“新三样”为代表的高技术、高附加值、引领绿色转型的“泉州智造”,逐渐成为泉州外贸稳中提质、结构优化的出海新动能。

新政策赋予泉州外贸行业新机遇。6月15日,经泉州海关监管,厦门现代通商汽车服务有限公司申报出口的39辆二手车,搭乘泉州—莫斯科中欧班列前往俄罗斯。据悉,这是泉州口岸首次顺利出口二手车,打通了二手车搭乘中欧班列国际物流新通道。

据了解,二手车出口是落实中央经济工作会议精神,推动外贸高质量发展,激发国内汽车消费升级,加快汽车产业国内国际双循环相互促进,推动我国汽车产业健康发展的创新业务。我国于2019年4月启动二手车出口业务,目前已三批共44个地区成为二手车出口试点城市,泉州于2022年年底获准开展二手车出口业务。

此次出口的39辆二手车,其中起亚牌轿车26辆,丰田牌轿车13辆,共装载13个集装箱。出口货代福建邦达天原国际货运有限公司负责人吴晓玲表示:“我们看好国际二手车的市场潜力,预计下一阶段将会有更多二手车选择该物流渠道出境。”

截至目前,福建省已有30家企业

获批二手车出口试点资格。获得试点资格的晋江恒豪公司日前与乌兹别克斯坦一汽车贸易公司签订二手车销售合同。

恒豪公司是晋江一家大型汽车销售公司,具有国内外大量销售服务资源。此次恒豪公司有2辆二手车出口乌兹别克斯坦,总价值30万元人民币。恒豪二手车渠道负责人曾展望告诉记者,目前第二批50辆二手车的意向订单也已初步达成,8月底完成出口,销售金额超500万元人民币。

“我们十分看好二手车出口市场,它可以为企业带来更多的增量订单。”曾展望告诉记者,从二手车出口市场来看,“一带一路”沿线市场对中国汽车的认可度极高,“同样一款国产汽车,在东南亚的售价可以达到国内价格的数倍。新车价格之间的巨大差异,也让二手车出口利润十分可观。”

### 传统外贸革新转型

传统外贸企业瞄准高端化、个性化、时尚化等新方向

“新三样”日益崛起,而作为泉州外贸主力军的传统产业企业寻求新方向,展示出源自实体经济的韧性。

去年年底从慕尼黑参展归来,福建泉州育英服装有限公司羊毛部经理陈金雄就忙着接洽众多海外客户。他们在展会上推出的新型针织羊毛面料,收获不少订单。

“以前这项工艺只掌握在欧洲厂商手里,我们投入大量资源搞研发,工艺突破后,与国外技术差距逐渐缩小,这对今后拿下更多中高端客户更有信心。”陈金雄说,尽管集团内羊毛面料的规模还远小于成衣加工,但保持了稳健增长的势头,这条路会坚持走下去。

同样锁定中高端市场的还有位于晋江的福建莱登克进出口贸易有限公

司。该公司总经理陈晓康向记者展示了一款在海外市场售价为1000美元左右的潮鞋,“这款鞋底尾部有金属豹子的头部造型,整双鞋极富科技感和时尚感”。

瞄准高端化、个性化、时尚化,近年来,莱登克积极研究可降解材料的运用和定制款鞋服,中高端产品在欧美市场越来越受欢迎。上半年,海外订单总体数量较去年同期增长约20%。

在陈晓康看来,越来越多的海外客户对产品需求已经从过去的“多且便宜”转向“个性化”。中国制造业的转型升级和完整高效的产业链供应链优势,有助于中国企业灵活应对国际市场的最新变化。“目前,我们在晋江的配套供应链企业有300多家,涵盖新材料、产品开发、生产加工等各个领域。”

市场需求持续萎靡,不少国际品牌不得不砍掉部分供应商,但晋江市嘉年华婴儿用品有限公司订单不降反升。他们的法宝是将原来多用于鞋子制造的飞织工艺运用到了婴儿背带的制作上,成品无须布料拼接、一体成型,一推出就受到国际品牌商的认可。

嘉年华婴儿用品公司总经理颜呈晓介绍,疫情前,他们已开始布局瑜伽服生产。赶上疫情宅家,国外客户对瑜伽服的需求暴增,公司出口逆势增长3倍。背带腰凳属于出行类,瑜伽服又主要穿在室内,两者之间的消费场景恰好互补。面对危机,企业必须练就各种技能。

面对外贸客户订单转移的问题,外贸生产企业走出去的趋势更加明显。据福建省纺织服装出口基地商会会长陈苍松介绍,部分泉州外贸企业选择到越南、柬埔寨、印尼、缅甸设立分厂,把工艺要求不高、用工量大、工期较长的部分中低端服装、鞋帽、箱包生产订单,放到境外工厂生产加工出货,原材料由国内采购出口供应。

### 寻找新引擎

泉企不断优化出口产品结构,以新能源汽车、光伏产品、锂电池为代表的“新三样”出口保持强劲

泉州外贸进出口在国际需求放缓的大趋势下也难以“独善其身”。据泉州统计局数据显示,泉州1—7月进出口总额1341.42亿元,同比减少14.1%,出口额966.89亿元,同比下降16.3%,进口额374.53亿元,同比下降7.8%,承压前行是当下泉州外贸的客观现实。但泉企在新形势下不断优化出口产品结构,光伏产品、二手汽车等泉州出海的新品类逐渐在国内外市场崭露头角。

在南安,全省最大的太阳能光伏电池生产出口企业阳光中科(福建)能源